

# 重点推荐投资名家名作——李光华



李光华 LI GUANGHUA

## 李光华艺术简介

李光华，陕西岐山人，从艺四十多年，初拜西安美术学院教授、山水画家杨建兮先生学习传统国画。2006—2011年先后结业于中国美术家协会山水画高研班、中国艺术研究院中国美术创作院研究生课程班、清华大学中国画高研班，师从满维起、郭怡棕、张复兴、梅墨生、白云乡、曾先国、吕云所、韩敬伟、刘怀勇等名家。

现为陕西省美术家协会会员、高级国画师、中国企业报道艺术资本理事会副主席、中国企业报道艺术资本顾问、中国国画艺术研究院副院长、中国国际艺术家协会艺术顾问、中国书画艺术研究会理事、中国国画家协会常务理事、中国书画家协会理事、中国美协研究员、中国国际现代艺术研究中心高级研究员、中央民族大学继续教育学院书画院特聘画家、中国西部名流文化艺术交流中心副主任、陕西省山水画研究会会员、陕西各界书画院画家、陕西书画院画家、西安市山水画院画家、郑州中原书画院客座教授。

李光华作品曾多次参加全国书画展并获奖，并被“中国收藏”杂志、“中国书画报”、“美术报”、香港“凤凰周刊”、“陕西日报”、“中国信息报”、“陕西书画报”、“文化艺术报”登刊发表。作品曾多次在中国军事博物馆以及在广州、上海、深圳、大连等地展出；在北京、西安、宝鸡、甘肃西峰等地举办个人画展多次，作品“青山滴翠”被美国华裔收藏，出版有《李光华山水画作品选》等三集。

2014年作品受中国企业报道邀约参加《最具收藏的书画名家作品鉴赏》并颁发荣誉证书。2014年应邀参加《向企业重点推荐的百强书画名家》中国企业报道、中国经济网、企业家在线、中国名企新闻网等媒体共同报道。并颁发荣誉证书。2014年应邀参加由中国文化促进会书画艺术委员会举办的，“第三届中国创新艺术家提名展”，作品分别在北京水立方、广州画院美术馆展出。参加第四届“艺术水立方”杯国际书画大展、第三届中国创新艺术家提名展。李光华作品点评：他惯于直抒胸臆，作品无脂无媚，画面中群峰耸立，层峦叠嶂，有着天地间的古朴苍茫，悠远旷古，即视感扑面而来。他的作品古意与新境并驾，南势与北韵齐驱，有强烈的时代感与创造性。他是一位振笔苍茫抒胸襟的山水画家。2015年应邀参加《特邀最受欢迎的双十大人民书画家献礼全国两会》，由中国企业报道、中国网、人民网、光明网、新华网、中国日报网、中国财经网、凤凰网、中国经济网等众多媒体共同报道。并颁发荣誉证书。

## 《山高入云端》



《家在青山绿水间》尺寸:367cmx97cm



《春水流韵》



《源远流长》

从宋、元、明、清的高古书画，到近现代大师的造诣所成，李光华先生可谓广阅遍览，悉心研磨。他学古人定是亦步亦趋的扎实，但绝无泥古不化之腐朽，而是以意为之，师古人之心而非其迹。既没有走向空疏冷逸，也没有失掉自我个性，在继承和发扬传统的基础上，广采众长，自运心源，以抒发情感和灵性为追求，最终形成醇和流畅，空灵飘逸又不失浑厚的艺术风格。

“在师古人的临摹中打好基础后，就要向上提升为对师自然、师造化的体悟和实践了。在这里面，写生是非常重要的一课，在写生的过程中，感受真实的大自然的质感，空间感，体会其赋予山川河流的气韵精神。当在这种‘澄怀味像’的经历中有了感动，再把临摹时掌握的技法用于勾勒，点染出不同的山川风骨，且在不断的写生，创作的过程中寻求突破，‘守法固原，变化是活’，最终达到自我风格形成的目标。”

李先生平日极好山川之游。几十年来，他的足迹早已踏遍祖国的名山大川，早已经纳万物于胸，积淀下丰富素材。他认为，笔墨是有限的，而自然物象是无穷而博大的，只有在经历了“搜尽奇峰打草稿”的千山之阅，才能为创作出丰富灵动，充满生命力的作品提供源源不断的灵感之泉。

观李先生山水画作，可谓极尽南朝谢赫所提“六法”中之“骨法用笔”和“气韵生动”之则。更有着他长期对大自然感悟的热情与思怀的自然流露。在其自如运笔时，可见书法用笔之痕，勾线时以中锋、圆笔，或浓或淡，或粗或细，下笔豪放肯定，每每到位，结构交代清晰明了，线条勾勒苍劲有力，枯瘦时得千韧之险，凝厚处有磅礴之势，方折圆转皆自如游刃。其用墨，五色纷呈，浓淡干湿依景处置，近景蓄郁，中景爽逸而远景飘渺，结合勾、皴、点、染一气呵成之贯通，在层层皴染间，简

处极简，繁处极繁，把山体的沟壑纹理以及层叠互让勾描得清晰可见，结构远近，疏密布置得当。勾勒、点厾、冲破等技法使山水树木的质量感，体积感有跃出纸面的淋漓尽致。既有笔精墨妙带来的视觉冲击，又有犹在画中的入胜至境。其通篇画品，在严谨不苟中蕴含着一派生机，随意洒脱，大气雄浑，形成既粗狂又清丽，率爽而博大的“李派画风”。

## 远利近学 不怠研求

曾有方家对李光华作品点评曰：他惯于直抒胸臆，作品无脂无媚，画面中群峰耸立，层峦叠嶂，有着天地间的古朴苍茫，悠远旷古，即视感扑面而来。他的作品古意与新境并驾，南势与北韵齐驱，有强烈的时代感与创造性。他是李光华，一位振笔苍茫抒胸襟的山水画家。

俗云：“字如其人，画如其人”。在画家李光华的作品里，观者最为动容的，想必便是其在浑厚中寓入清雅的画风。这样的作品气韵，能让人在驻足的瞬间就得到一种平和心境的洗礼，继而又被吸引着去关注其每个点、线、面的连接和构置，从宏观的震撼中收敛为对微观细腻的品味，再从微观的理性里观照出画面整体气势的连贯和稳健。而这一点一滴的画作意境之呈现，非是画家刻意为观者而设，却是创作者修炼的心性对观者的感染。这不仅仅是笔墨的体现，若往深究，便能感触到画作中渗入的创作者的人性光辉。为方家对其“无脂无媚”的品评做了很好的注脚。

“书画艺术不是简单的写写画画就行，而是要用一生的时间去悉心经营，这个过程，会有寂寞，别人的不解，名利的诱惑等等。如果能参透悟道，便会到达真正‘天人合一’的澄澈之境。那时候，其

## 中国书画名家李光华 艺术人生访谈

文 | 杨丹菲

李光华先生是陕西岐山人，现为陕西省美协会员，高级国画师、中国企业报道艺术资本理事会副主席、中国国画艺术研究院副院长、中国国际艺术家协会艺术顾问、中国书画艺术研究会理事、中国国画家协会常务理事、中国书画家协会理事、中国美协研究员、中国国际现代艺术研究中心高级研究员、中央民族大学继续教育学院书画院特聘画家、中国西部名流文化艺术交流中心副主任、陕西省山水画研究会会员、陕西各界书画院画家、陕西书画院画家、西安市山水画院画家、郑州中原书画院客座教授。

### 师古勤艺 自然造化

回忆起初会国画之魅时的印象，虽然早已时过境迁，但李光华仍然难掩兴奋。儿时一次偶然的机会参观画展，他就被一幅山水画韵致深深吸引，他灵魂深处的艺术天赋似乎就在那一刻被激活。自此以后，从小学涂鸦到中学正式研究书画，他都始终孜孜不倦，乐此不疲。虽然，其书画之研一度被文革的到来所打断，但这却未能动摇他笃爱国画艺术的拳拳之心。

“书画艺术是我所钟爱的事业，因为喜欢所以一直都没停下追求的步伐，兴趣是最好的老师，它会让你不需要去刻意坚持就能顺其自然地做下去，往往也能有些成绩。”

2000年初拜西安美术学院教授、山水画家杨建兮先生为师，潜心学习传统国画。2006—2011年先后结业于中国美术家协会山水画高研班、中国艺术研究院中国美术创作院研究生课程班、清华大学中国画高研班，师从满维起、郭怡棕、张复兴、梅墨生、白云乡、曾先国、吕云所、韩敬伟、刘怀勇等名家。

系统的教学，加之李光华谨细的心神和认真的态度，让他很快就领悟到了学研之核要，他秉承严守传统之步伐，沉心潜性，心无旁骛，深索古法精妙。他深知，这个学习的过程，犹如树之扎根，越是沉潜则愈发根深蒂固，才能为将来的枝繁叶茂打下坚实基础。

“学习国画，临摹是必须的功课，对古人技法的揣摩和掌握，对古画气韵的感受和呈现都要做到宏观和微观上的读解。这是必经之路，不能逾越，更不能有丝毫懈怠。传承的功课做得越好，支撑创新的底蕴就越深厚。”

他一切对于你都不重要了。”

长期专注的研习，让李光华淬炼出炉火纯青的佳妙画艺，而殊荣至归自然成为他水到渠成的收获。李光华作品曾多次参加全国书画展并获奖，并被“中国收藏”杂志、“中国书画报”、“美术报”、香港“凤凰周刊”、“陕西日报”、“中国信息报”、“陕西书画报”、“文化艺术报”登载发表。作品曾多次在中国军事博物馆以及广州、上海、深圳等地展出；在北京、西安、宝鸡、甘肃西峰等地举办个人画展多次，作品“青山滴翠”被美国华裔收藏。出版有《李光华山水画作品选》等三集。2014年作品受中国企业报道邀约参加《最具收藏的书画名家作品鉴赏》并颁发荣誉证书。2014年应邀参加《向企业重点推荐的百强书画名家》中国企业报道、中国经济网、企业家在线、中国名企新闻网等媒体共同报道，并荣获荣誉证书。2014年应邀参加由中国文化促进会书画艺术委员会举办的，“第三届中国创新艺术家提名展”分别在北京水立方、广州画院美术馆展出。第四届“艺术水立方”杯国际书画大展、第三届中国创新艺术家提名展。2015年应邀参加《特邀最受欢迎的双十大人民书画家献礼全国两会》由中国企业报道、中国网、人民网、光明网、新华网、中国日报网、中国财经网、凤凰网、中国经济网等众多媒体共同报道。并颁发荣誉证书。

“虽然现在取得了一点点成绩，但在艺海无涯的浩瀚中是远远不够的，画品境界还需提高，个性还没有完全彰显，还有更多的知识要去学习，领悟和实践。活到老学到老，我的求索之路仍在继续。”

对于还未及古稀的李先生而言，当前的状态可以说正值一位书画家的“壮年时期”。技法足够成熟，心性亦很平稳。他的执着精神更在推动着他研习无止的步履。相信，在未来画坛，观者便能领略到其又一破陈出新的艺术至境！



《清韵》尺寸:280cmx70cm